
Vær derfor opmærksom på reglerne for udbringning på
frossen og snedækket jord i Gødningsanvendelses​‐
bekendtgørelsen:

"Udbringning af gødning på vandmættet, oversvømmet,
frossen eller snedækket jord er ikke tilladt."

Med hensyn til frosne marker, så skal jorden være optøet
i 15 cms dybde, før der må udbringes gylle. Det er dog
tilladt at udbringe husdyrgødning på nattefrossen jord,
forudsat at jorden forventes at optø i løbet af dagen.

Med hensyn til snedækkede marker er jorden defineret
som snedækket, hvis mere end 90 pct. af marken er
dækket af et lag sne med en tykkelse på mere end blot
0,5 cm.
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MARK

Husk at gylle ikke må udbringes på frossen og snedækket jord



Husk, at det er dit ansvar, hvis der sker afstrømning til vandforsyningsanlæg og vandmiljøer mv.

God dialog før gyllekørsel kan stoppe smitte på hjul

Gyllesæsonen sætter ind så snart det bliver tøvejr, og der bliver mere trafik på bedriften. Derfor er dialog et af de
vigtigste værktøjer til at undgå at sprede smitte.

Når gyllen skal køres, er der mange hjul i gang på bedriften. Og hvis der ikke er lavet klare aftaler på forhånd, risikerer
man, at smitstoffer følger med som blind passager på køretøjerne.

”Vi har rykket os de seneste år, når vi taler om smittebeskyttelse på kvægbedrifter, men der er stadig lang vej igen.
Mange vil gerne gøre det rigtige, men de uhensigtsmæssige situationer opstår ofte, fordi der ikke er blevet taget en
ordentlig snak i tide,” siger Marianne Seekjær, kvægrådgiver i SAGRO.

Hun peger på, at der ofte er mange aktører i spil på bedriften – og tempoet er højt. Uden klare aftaler om kørselsruter,
rengøring og ansvar øges risikoen derfor for at smitte flyttes rundt, uden at nogen egentlig ønsker det.

Læs mere her.

Vil du være med til at udvikle løsninger til en fremtid med færre pesticider?

SEGES Innovation søger 5 konventionelle landbrug til et 3-årigt projekt, som vil være med til at finde nye veje for en
fremtid med langt færre pesticider til at bekæmpe skadevoldere i dansk planteproduktion.

Inden for de kommende år vil antallet af godkendte pesticider falde yderligere. Vi risikerer, at der om 5 år kun er
ganske få ukrudts- og svampemidler og muligvis ingen insektmidler tilbage.

Når der i fremtiden vil være få pesticider, er det nødvendigt at se på hele dyrkningssystemet i en ny sammenhæng, og
bringe alle metoder til forebyggelse i spil.

Læs mere om projektet her.

Du kan søge tilsagn om permanent ekstensivering frem til den 22. april

Ansøgningsrunden for nye tilsagn om permanent ekstensivering er åbnet. Ordningen er i 2026 målrettet
landbrugsarealer, der er kulstofrige eller har et stort kvælstofindsatsbehov. Med ordningen kan du få tilskud til at
ekstensivere landbrugsarealer og dermed reducere udledningen af drivhusgasser, begrænse kvælstofudvaskningen og
forbedre biodiversiteten på arealerne.

Se mere om ordningen her – eller søg rådgivning.

INFO

Miljøminister vil skabe mere fleksible regler for kommunalt forbud mod ældre brændeovne

Miljøministeren foreslår en ny dispensationsordning for det kommunale brændeovnsforbud, der skal give kommunerne
større fleksibilitet og sikre, at ældre brændeovne, som opfylder samme udledningskrav som modeller installeret efter 1.
juni 2008, kan fritages for forbud.

Læs mere om forslaget her.

HUSDYR

Ansøgningsrunden for tilskud til bevaring af gamle danske husdyrracer er nu åben

Avlere af bevaringsværdige gamle danske husdyrracer kan nu søge tilskud. Tilskuddet kan søges fra den 15. februar til
den 15. marts 2026.

https://www.landbrugsinfo.dk/public/e/2/0/sundhed_velfard_god_dialog_gyllekorsel_stoppe_smitte
https://www.landbrugsinfo.dk/public/c/9/5/plantebeskyttelse_udvikle_losninger_farre_pesticider
https://sgav.dk/alle-nyheder/nyheder/2026/feb/du-kan-soege-tilsagn-om-permanent-ekstensivering-frem-til-den-22-april
https://mim.dk/nyheder/pressemeddelelser/2026/februar/miljoeminister-vil-skabe-mere-fleksible-regler-for-kommunalt-forbud-mod-aeldre-braendeovne


Hvis du allerede har en køkkenhave så fjern gamle
planter fra køkkenhaven og dæk evt. noget jord med
plastik eller glas, så den er klar til at lægge de tidlige
kartofler.

Nu skal læggekartoflerne lægges til forspiring. Køb de
statskontrollerede, sygdomsfri kartofler, som er
meristemformerede. Det vil sige, at hver kartoffelplante
er fremstillet i et laboratorium af nogle ganske få,
garanteret sygdomsfri celler. Læg dem til forspiring i et
enkelt lag i flade kasser med de fleste 'øjne' opad. Stil
kassen lyst og ved ca. +10°C. Ved mørk opbevaring bliver
spirerne lange, tynde og blege.

Husk at forspire chili og peber allerede nu, da de har en
lang udviklingstid. Tid til tomater er først i marts.

Styrelsen for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri har åbnet for ansøgninger til tilskudsordningen bevaring af gamle danske
husdyrracer. Ordningen har til formål at beskytte bevaringsvær​dige husdyrracer og tilskynde til øget avl og udbredelse
af disse.

Tilskuddet kan søges af personer, virksomheder og institutioner, som ejer og praktiserer renavl med oprindelige danske
husdyrracer. Tilskuddet forventes at blive udbetalt ultimo 2026.

Se mere om tilskuddet her.

HAVEN

Dyrk køkkenhave: Køkkenhave for begyndere

Haveselskabet giver dig 10 gode råd, der trin for trin bringer dig succesfuldt frem til din første høst i køkkenhaven. Der
er ikke noget bedre end egne afgrøder - og vi hjælper dig med at komme i gang.

Læs mere her.

Ryd op i køkkenhaven

Vask drivhusets glas og sprosser med sæbe

Afvaskningen af drivhuset foregår bedst på en mild dag, hvor hænderne ikke fryser helt af.

Undgå en dag med direkte solskin, da sæbevandet så fordamper for hurtigt fra glasset. Er der mange alger, starter du
med at fjerne det værste med en stiv børste og rent vand fra slangen.

Til selve afvaskningen bruges der godt med varmt sæbevand - pisket af krystalsæbe. Lad sæben sidde mindst et kvarter.
Det er vigtigt med en stiv børste at komme ind i alle hjørner og kroge, da det er her og i gammelt plantemateriale, at
skadedyrene overvintrer.

Når drivhuset er vasket både ud- og indvendigt, spules det rent med vandslangen – også her er det vigtigt at spule i alle
revner og sprækker med en skarp vandstråle. En højtryksrenser er ikke nødvendig, men effektiv.

WEBINAR

Gør klar til sprøjtesæsonen – med viden, værktøjer og fuld kontrol

Klar til den nye sprøjtesæson? Tilmeld dig webinaret den 3. marts, og få den nyeste viden om planteværn samt en

https://lfst.dk/alle-nyheder/meddelelser-om-planter-og-landbrug/2026/februar/ansoegningsrunden-for-tilskud-til-bevaring-af-gamle-danske-husdyrracer-er-nu-aaben
https://haveselskabet.dk/havestof/den-spiselige-have/kokkenhave/trin-for-trin-kokkenhave-for-begyndere/?utm_campaign=nyhedsbrev-2026-uge6&utm_medium=e-mail&utm_source=nyhedsbrev&link_id=be6b59cf-10f8-4cfa-b7e4-04c8be661665


praktisk introduktion til, hvordan du bruger FarmTracking som elektronisk sprøjtejournal – nemt, korrekt og i tråd med
reglerne.

Læs mere her.

NATURTIP

Biodiversitet

Dette nummers overskuelige tips, som kan hjælpe dig med at gøre noget for biodiversiteten. Ofte er tippene små tiltag,
der ikke kræver ret meget og du selv kan gøre.

Permanent ekstensivering

Hvornår giver det mening at søge denne engangskompensation.

Permanent ekstensivering er en engangskompensation, som kan søges på arealer, der ligger i områder med høje
kvælstofkrav, på arealer med tørvejord eller hvis kommunen har ud​peget området som en del af et kommende
vådområdeprojekt. Kompensationen gives mod, at der bliver tinglyst en servitut på arealet, som forbyder sprøjtning,
gødskning og jordbe​ar​bejdning.

Du kan fortsat søge tilskuddene Grundbetaling, Ø-støtte og Pleje af græs- og naturarealer, hvis arealet opfylder de
gældende betingelser. Arealet vil fortsat være registreret som land​brugsjord.

Der er dog ikke mange stærke økonomiske argumenter for at deltage i permanent eksten​sivering.
Engangskompensationen er ofte lav sammenlignet med jordens værdi, og det kan i nogle tilfælde være muligt at opnå
en højere kompensation, hvis arealet senere indgår i et vådområdeprojekt.

Der findes dog enkelte fordele, som kan være værd at overveje:

Kompensationen udbetales imellem december 2026 og juni 2027, hvilket kan styrke likviditeten på kort sigt.
Hvis arealet er på vej til at udvikle sig til §3-beskyttet natur, og du ikke ønsker at omlæg​ge det, kan ordningen være
en måde at opnå kompensation, inden naturbeskyttelsen træder i kraft.
Hvis du ønsker at etablere naturtiltag såsom afgræsning eller vandhuller, kan engangs​kompensationen fungere
som et økonomisk udgangspunkt.
Tinglysningen betales af SGAV, og servitutten sikrer, at arealet ikke senere kan blive omdriftsjord igen.
Du kan ifølge de nye regler bruge arealet, hvis det var i omdrift i 2025 til at opfylde 4 % brak og småbiotoper.

Arealer, der permanent ekstensiveres, vil med tiden udvikle sig til natur. I dialog med Kom​munen kan du få vejledning
om, hvilken naturtype der vil være mest hensigtsmæssig f.eks. vådområde, lysåben natur eller naturlig tilgroning. Ved
naturlig tilgroning skal du dog være opmærksom på, at der ikke kan søges tilskud såsom grundbetaling.

Det anbefales at kontakte en udtagningskonsulent, som findes i hele landet, for at få vurde​ret, om ordningen kan være
relevant for dig og dine arealer.

Simone Eliasson Hansen, Velas

https://www.landbrugsinfo.dk/public/2/3/f/digitalt_jordbrug_webinar_gor_klar_til_sprojtesasonen
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